

# 美丽乡村愁入画来

葛军霞 杨谋俊 郑苏海 文/图



黑石渡镇戴家河村位于霍山县城西北部，东濒河西岸，距离县城8公里，大黑路穿境而过，交通便利。近年来，戴家河村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”五大振兴，注重内外兼修，在大力发展绿色有机种植产业的同时，不断提升村庄基础设施及生态文化建设，形成了“看得见山，看得见水，记得住乡愁”的美丽乡村新局面。

## 绿色田园孕育希望

已是深冬时节，走进戴家河村蔬果采摘园，入目却仍是一片青翠。戴家河村种植大户张贵成蹲在田间，查看新一季草莓的长势。

“今年的天气比较好，好在基地里新建了许多蔬菜大棚，种植的也都是耐寒品种。”张贵成有些庆幸。

“我们村紧邻淮河，水源充沛，土地富含硒等微量元素，发展绿色农产品的自然条件优越。”戴家河村党支部书记张厚云介绍道。近年来，戴家河村聚焦打造长三角绿色农产品生产加工供应基地的目标，采用“党建+龙头企业+村级集体经济合作社+大户+农户”的发展模式，由村党组织统一流转600余亩土地，按照“定标准、定人工，达产合格、保底回收、超产分红”的管理方式，统一种植甘蓝、有机花、豇豆、圣女果、草莓等果蔬，先后与上海永辉、华润苏果、合肥红府等超市签订订单销售合同，今年已实现村集体收入130万元。

今年46岁的张贵成家住戴家河村桐家冲组。夫妻俩早期在霍山从事物流运输工作，听闻村里在发展有机蔬菜种植，便回乡承包了69亩土地，在村党委的支持和帮助下，种植草莓、小糖丸西瓜等热销品种。如今，他承包的种植园能够带动周边20户农户年增收1.2万元。

“之前我们这边的村民基本上都不怎么会种菜，通过这几年的摸索，村民种植水果蔬菜的积极性不断提高，基地里的每个人都充满干劲，我们也有信心把这个基地继续管理下去，不断扩大产业，给村民们带来更多的就业机会。”张贵成乐呵呵地说。

## 美丽庭院扮靓乡村

戴家河小街，青青草坪中一条石子小路延伸至村民赖美红家中。这座两层的小别墅采用中式装修风格，庭院花草秀丽，屋内干净整洁，柜台桌面上的插花摆件更添几分雅致。2022年，赖美红一家第三次被评为黑石渡镇“美丽庭院户”。

“其实家里只要常常打理，都不会太难看，你看我们这条街，家家户户都收拾得干干净净。”被夸赞庭院环境时，赖美红害羞地笑了起来。

戴家河村以省级美丽乡村中心村建设为抓手，持续推进人居环境整治与美丽庭院创建，运用示范引领、考核激励和宣传发动机制，营造“村村竞美丽，户户争出彩，人人齐参与”的美丽庭院创建氛围，让一个又一个美丽庭院扮靓乡村底色。如今，全村已有星级美丽庭院户16户。

“我们小街在大黑路没修通前，是镇往返各村的主干道，来往车辆水马龙，环境嘈杂，雨天时更是积水四溅。现在村里环境大变样，家家户户都完成了改厕，门口都有垃圾桶，有人每天上门收垃圾。”谈及往事，赖美红有些感慨。

“去年以来，我们村突出‘十项任务’清单，先后投入450万元进行村庄基础设施建设，新修1200米污水管网、2座停车场和公厕，对客人河周边800米道路进行硬化，并在美丽乡村中心村投放200个垃圾桶。”据张厚云介绍，这一系列的基础设施提升，还为村里提供了3个公益性就业岗位。

## 文旅融合留住乡愁

傍晚7点过后，戴家河村文化广场便热闹起来，中心村附近的村民们三五成群结伴而来，有的沿着河岸散步，有的坐在花坛上下棋，有的利用广场上的健身器材锻炼……享受生活之余，不免聊上几句家长里短。

“以前日子穷，大家一心只想有饭吃；现在我们村产业发展起来，村民们的日子越过越好，下班之后来河边散步、广场上唱唱歌下下棋，舒坦哟！”储飞是这处“乡村大舞台”的常客，从缠绵情歌到激情摇滚，这位戴家河村“知名艺人”能轻松驾驭各种风格。

文化广场并非唯一的休闲去处。在戴家河村，一处包括玉米迷宫、有机蔬菜展示中心、玻璃生态餐厅、采摘园、渡口文化馆、儿童乐园等项目的农旅融合田园综合体正在逐步完善，不仅获得村民的大力支持，也吸引不少外地游客来此参观研学。2022年，戴家河村依托原蚕茧站，投资近200万元，建设总面积2000平方米的村史文化馆，以村里历史变迁为主线，村史溯源、乡村民俗、遗址古迹、农耕文化、思想引领、展望未来等部分串联并行，全方位展现村庄历史发展脉络。

“家园是我们的根。村史馆是乡村振兴的精神源泉，也是记录本村乡风乡俗、名人贤士，培育文明乡风、留住乡愁乡情、弘扬传统文化的重要平台。”张厚云说。

日头渐斜，张贵成站在基地门口向下工的农户们挥手道别，今年收成不错，他给基地里务工的每位村民都发了两箱草莓的“新年礼”；而在外劳碌的赖美红丈夫也伴着夕阳回到家中，她微笑着牵起丈夫和孩子的手；广场上，早早务工归来的村民们围坐成一圈，等待着聆听“知名艺人”一展歌喉；不远的村部旁，工人们砌完最后一堵墙，在“小喇叭”的广播声中关上村史馆的玻璃门。

这是再寻常不过的一个傍晚，田间升起轻薄的薄雾，房前屋后炊烟袅袅，沿着大黑路缓缓行来，一幅美丽乡村水墨画卷徐徐展开。



# 学深悟透二十大 凝聚共识求发展

霍山讯(杨润东)12月9日，学习贯彻党的二十大精神县委宣讲团报告会在衡山镇举行。县委书记张守锐到会宣讲报告。

张守锐从“学什么，怎么学”，“干什么，怎么干”两个方面，结合自身学习工作体会，紧密联系衡山镇工作实际，用9个“学深悟透”，深入浅出地阐述了党的二十大精神重大意义、丰富内涵、精神实质，给大家上了一堂深刻的党的二十大精神专题辅导课。整个报告主题鲜明、内容丰富、思想深刻，既有深入浅出的理论阐释，也有联系实际的生动事例，对与会人员深入学习贯彻党的二十大精神具有很强的指导意义。

张守锐指出，学习贯彻党的二十大精神，是当前及今后一个时期的首要政治任务。衡山镇全体党员干部要全面系统深入地学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步统一思想、凝聚共识、提振精神，找准工作航标、明晰奋斗方向，为加快推进霍山更高质量绿色发展提供新动力新支撑。

张守锐强调，衡山镇作为全县政治经济文化中心，在县域各项事业发展中的地位十分突出、作用非常重要。衡山镇全体党员干部要在贯彻落实党的二十大精神上下“苦”功夫、做“绣花”文章，结合镇域当前实际、发展实际，把工作思路谋划准、把预期目标研究透、把重点任务谋划实。要着力在“践行‘两个维护’、推动高质量发展、全国文明城市创建、乡村振兴工作、服务人民群众、狠抓社会治理、坚持依法办事、改进工作作风、团结合作奋斗、全面从严治党”十个方面发力，将党中央决策部署和省、市、县委各项工作要求全面贯彻落实到工作的全过程各方面，确保落地生根、开花结果，实现以一镇之发展为全县增光添彩。

# 学思用贯通 知信行合一

霍山讯(杨润东)12月10日，全县领导干部学习贯彻党的二十大精神第一期集中轮训班结业。县委副书记、县长罗文出席结业仪式。

在听取学员代表交流发言后，罗文指出，本次轮训班既是一次理论学习班，也是一次思想交流会，更是一次能力拓展营，为全县全面学习贯彻党的二十大精神开了好局、带了好头。希望各位学员坚持把学习贯彻党的二十大精神贯穿日常工作始终，在学中干、在干中学，不断推动学习成果转化为高质量发展的一条条措施、一项项成效，做到学思用贯通、知信行合一。

罗文要求，要对照“往心里走”，做到坚决拥护“两个确立”，坚决站稳“人民立场”，坚决把好“政治方向”，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者。要对照“往实里走”，练好斗争本领、创新本领、经济本领，把学习、领悟、践行有效衔接起来，坚持理论联系实际，在学习中把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，悟原理、明方向、强动力、学方法，切实做到增强本领、提高能力、推动工作。要对照“往深里走”，弘扬敢打敢拼的实干作风、能战能胜的争先作风、从严从紧的纪律作风，持续在学思践悟、敢打敢拼中砥砺前行，把工作开展实、把作风搞正、把规矩搞严，笃行实干、拉高标杆、奋勇争先，为县域经济社会发展提供坚实保障。

罗文强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，把轮训班的学习成果转化为干事创业的自觉行动，“一马当先”强执行、促提升，“一往无前”谋发展、促转型，“一刻不停”拓新路、开新局，“一失万无”抓安全、守底线，努力在霍山更高质量绿色发展的新征程上续写新的华章。

# 太平畈乡：宪法宣传进校园

霍山讯(王涤尘)近日，霍山县太平畈乡司法所负责人走进太平中心小学，开展以“宪法宣传进校园 法律意识伴成长”为主题的法治讲座。

讲座围绕《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国未成年人保护法》，通过一个个与生活紧密相连的典型案例，让孩子们切身感受到宪法就在身边。从“网络沉迷”“校园欺凌”“早恋”“叛逆”等关键词出发，将青少年犯罪案例与专业的法律知识相结合，通过以案释法的“沉浸式”教学方式，为学生们讲解典型不良行为，引导学生们在日常生活学习过程中养成遵纪守法的习惯，增强学生的法治观念和自我保护意识。

该所为太平中心小学捐赠了180多本《中华人民共和国宪法》读本和宣传资料。

# 漫水河镇：“宪”在“践”行时

霍山讯(刘琦)近日，霍山县漫水河镇新时代文明实践所联合镇司法所、派出所、妇联、综治中心等部门围绕“宪法宣传周”开展形式多样的普法宣传活动。

普法进机关。为将学习贯彻党的二十大精神与普法工作有机结合，该镇司法所联合机关干部开展“宪法颁布实施40周年”主题宣传活动，他们结合典型案例，深入浅出地讲述了关于宪法的一些法律规定和常见的法律问题，让镇机关干部深受教育。

普法进社区。镇新时代文明实践所联合镇妇联、综治中心、司法所、派出所组织志愿者，设立咨询台、悬挂横幅，开展“普法宣传进社区”活动。司法所工作人员为来往群众发放《中华人民共和国宪法》《民法典》等法律法规宣传资料，并在现场提供法律咨询，为群众答疑解惑；派出所民警开展防范电信诈骗宣传，还耐心帮助群众注册“国家反诈中心”APP，提醒群众关关一定要守住自己的“钱袋子”；巾帼志愿者为群众发放《反家庭暴力法》《未成年人保护法》等宣传资料，还免费为群众发放纸巾、挂历等小礼品，增强了宣传效果。

“作为普通百姓，我们的确需要多学习法律知识，学会法律就不会做犯错误的事情，还可以依法保护自己和家人的合法权益。”社区居民深有感触地说。

一堂生动的法治宣讲课，一场场形式多样的法治宣传活动，让辖区群众在潜移默化中学习法律知识，培养法治意识，营造了平安和谐的良好社会氛围。

# 全力服务好 退伍军人返乡报到

霍山讯(孙仲 李晓文)2022年冬季退役士兵已陆续返乡，为全力做好退伍军人返乡报到工作，霍山县退役军人事务局积极筹划、精心准备，多措并举做好报到服务工作，努力营造“参军光荣，退役荣光”的浓厚氛围，助力让军人成为全社会尊崇的职业。

为做好冬季退役士兵返乡报到工作，该局提前制作“光荣退伍、欢迎回家”宣传标语并在长途汽车站、高速公路出入口等重点路段悬挂。印刷退役士兵返乡报到指南、优待证办理流程等宣传资料。联合组织部、人社局、医保局、人武部、团县委等单位成立一站式服务点，为退役士兵提供集中办理返乡报到登记手续。提供落户安置、党、团组织关系转接、社保、医保接续和就业培训等方面的政策咨询，努力提升退役军人的归属感；工作中细致、热情、周到，让退役士兵感受到党和政府的温暖，进一步提升退役军人的自豪感。同时，建立微信工作群，随时为返乡退役士兵衔接、办理养老医保和就业创业等方面服务，积极鼓励退役士兵投身家乡建设，发挥退伍不褪色的军人优良品质。

在各乡镇退役军人服务站、衡山镇各个社区，均安排工作人员为退役士兵进行信息采集现场录入，现场核对，现场审批，同步进行“退役军人优待证”办理事项。建立健全服务对象档案和数据库，对退役士兵未来就业就学情况进行梳理登记，分类管理、服务规范。做到“数据多跑路，退役士兵少跑腿”，推动“只跑一趟”服务模式落到实处，切实增强广大退役士兵的获得感、幸福感、荣誉感。

霍山讯(杨发秀)霍山县医保局认真贯彻落实党的二十大精神，全面加强医保工作，充分发挥医保部门的作用，最大限度团结和调动全体统战对象的积极性，使统战对象加深对统战理论的理解，提高对统战工作重要性的认识，鼓励他们发扬主人翁精神，积极主动参与，为全县医疗保障事业发展献计献策。

霍山讯(雷威)连日来，霍山县诸佛庵镇小堰口村村民正抓紧冬晴好天气给村里新建的金银花基地里施肥。

据了解，小堰口村2021年积极

# 霍山县医保局：“四强化”做好统战工作

支部共组织2次，认真学习统战工作相关文件及各级会议精神，全面贯彻落实县委统战部部署，充分发挥统战工作的重要作用，最大限度地团结和调动全体统战对象的积极性，使统战对象加深对统战理论的理解，提高对统战工作重要性的认识，鼓励他们发扬主人翁精神，积极主动参与，为全县医疗保障事业发展献计献策。

强化组织部署。始终坚持把统战工作作为重点工作列入议事日程，并纳入年度计划和年终总结。加强理论学习。2022年局党组理论学习中心组共组织3次、党

部共组织2次，认真学习统战工作相关文件及各级会议精神，全面贯彻落实县委统战部部署，充分发挥统战工作的重要作用，最大限度地团结和调动全体统战对象的积极性，使统战对象加深对统战理论的理解，提高对统战工作重要性的认识，鼓励他们发扬主人翁精神，积极主动参与，为全县医疗保障事业发展献计献策。

强化人才培养。认真贯彻落实“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针，在培养人才、用好人才、吸引人才上下功夫。从政治上、组织上关心统战对象，把他们作为医疗保障工作的基本力量。从知识分子中选拔优秀干部，医保局现有12名科级干部，非党干部6名，占50%，其中新提拔的年轻非党女干部2名。

# 小堰口村“养花”忙

发展村级集体经济，试种了20亩金银花，并取得良好效益。2022年，该村又扩大规模发展了100亩。

据该村党支部书记汪谦宗介绍，按照去年效益推算，明年120

亩的金银花可制作干花4000余公斤，收入可达50余万元，除去化肥和人工，村级集体经济纯收入可达20余万元。目前有30多人参与维护，人均可增收3000余元。